

民族日报

MINZU RIBAO

临夏州融媒体中心出版 全国发行

2025年9月18日 星期四

乙巳年七月廿七



国内统一连续出版物号:CN 62-0004 邮发代号:53-24 总第 9328 期 民族日报速读 临夏州融媒体中心 花儿临夏 APP

弘扬伟大抗战精神

●鲁阳

历史不仅是事实层面的存在，更是一种意义层面的存在。汲取历史力量、弘扬伟大精神，是每一个后来者都必须肩负好的职责。

80 年前，中国人民付出难以估量的伤亡和损失，打败了日本军国主义侵略者，赢得了近代以来中国抗击外敌入侵的第一次完全胜利。这是以爱国主义为核心的民族精神的伟大胜利，是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利，是全民族众志成城奋勇抗战的伟大胜利，向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民

族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。从“近现代灾难史的谷底”升华出的民族精神之光，正是中国人民弥足珍贵的精神财富。

抗日战争是近代以来中国人民反抗外敌入侵持续时间最长、规模最大、牺牲最多的民族解放斗争。面对极其残暴的日本侵略者，面对亡国灭种的危险境地，中国人民不但没有屈服，而是果断筑起抗御外侮的不朽长城。无论是松花江边义勇军的浴血奋战，还是青纱帐里游击队的英勇突击，无论是边陲丛林

里中国将士的拼死抵抗，还是各地百姓和海外华侨的无私支援，中华儿女义无反顾担当起国家和民族大义。今天我们回顾抗战艰辛历程、纪念抗战伟大胜利，就是要从抗战中汲取并弘扬伟大爱国主义精神和伟大抗战精神，凝聚起众志成城、团结奋斗、矢志复兴的强大力量。精神的力量，是自信的力量。母亲送儿打日寇，妻子送郎上战场，男女老少齐动员，同心同德一戎衣……抗日战争使中华民族的觉醒和团结达到了前所未有的高度，创造中华民族的壮举。

(转2版)

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议在京举行

习近平亲切接见纪念活动筹办工作各方面代表

会议传达习近平关于纪念活动的重要讲话 对学习贯彻讲话精神作出部署 蔡奇参加接见并在总结会议上讲话

新华社北京9月17日电 中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议17日上午在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在人民大会堂亲切接见纪念活动筹办工作各方面代表，向他们表示感谢和问候，对他们的辛勤付出和出色成绩给予充分肯定，勉励大家奋发进取、再立新功。

中共中央政治局常委、纪念活动领导小组组长蔡奇参加接见并在总结会议上讲话。

17日上午，人民大会堂北大厅气氛热烈。10时许，习近平等来到这里，全场响起热烈掌声。习近平等同大家亲切握手，并合影留念。

日前，习近平主持召开中央政治局常委会，专门听取纪念活动总结报告并发表重要讲话。

习近平强调，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动，是一次庄严隆重、大气磅礴、震撼人心、激励奋进的抗战纪念盛典，进一步弘扬了伟大抗战精神，进一步坚定了全面推进强国建设、民族复兴伟业的信心，进一步展示了推动构建人类命运共同体的责任担当。

习近平指出，纪念活动领导小组及其各工作机构坚决贯彻落实党中央决策部署，始终坚持高标准严要求，以务实和精细的作风推进工作，出

色完成了党中央交办的政治任务。

习近平强调，要充分用好纪念活动激发的强大正能量，持续用好纪念活动这本生动的爱国主义教材，把活动激发出的自信心、自豪感、精气神运用好发扬好，同贯彻落实党中央各项决策部署结合起来，同应对各种风险挑战结合起来，转化为做好改革发展稳定各项工作的强大动力。要坚持正确抗战史观、二战史观，坚定历史自信，从中国共产党领导全民族众志成城英勇抗战的伟大胜利中汲取智慧和力量，坚定站在历史正确一边，把握历史主动，在以史为鉴中不断开创未来。要讲好中国抗战故事、和平发展故事，向世

界表明中国是战后国际秩序的坚定维护者，展示我们致力于构建人类命运共同体的负责任大国形象。要认真总结筹办纪念活动的经验做法，不断丰富完善大党大国典礼制度。

会议传达了习近平在中央政治局常委会会议上的重要讲话。

会议指出，习近平总书记的重要讲话深刻阐述纪念活动的重要意义，充分肯定组织筹办工作，对用好活动成果等提出明确要求，我们要认真学习领会，抓好贯彻落实。纪念活动取得圆满成功，根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，在于各地区各部门各单位、社会各界和

人民群众大力支持。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，拓展深化纪念活动重要成果，扎实办好后续纪念活动，加强宣传教育，引导广大干部群众进一步把思想和行动统一到党中央精神上来，把纪念活动激发出来的爱党爱国热情转化为推进中国式现代化的强大动力。

纪念活动领导小组副组长王毅、尹力、李书磊、张又侠、王小洪、吴政隆和刘振立参加活动。纪念活动领导小组成员，各工作机构和有关方面负责同志以及工作人员、受阅部队官兵、安保一线执勤人员、演职人员、志愿者、服务保障人员、媒体记者代表等参加活动。

何东会见赵燕一行

本报讯 (临夏融媒记者 马博文) 9月16日，州委副书记、州长何东会见华熙生物科技(甘肃)有限公司从招商引资到落地投产，集中体现了东

州领导张自贤、杜宝伟参加会见。何东首先向华熙生物公司对临夏

州给予的关注支持表示感谢。他说，华熙生物科技(甘肃)有限公司从招商引资到落地投产，集中体现了东

西部协作、携手共进的政策优势，体现

了扶持产业、输血帮扶的企业情怀，对

于我们放大优势、延伸链条、促农增收具有重要作用。希望围绕临夏资源禀赋与企业战略方向的契合点，强化协作配合和服务保障，全力支持企业研发生产销售，助推临夏开辟生物科技

产业新赛道。

赵燕表示，企业将以东西部协作为纽带，深化互惠合作，加大高附加值产品研发和市场开拓力度，努力打造东西部协作“样板”企业。

华熙生物公司有关部门负责人，州政府秘书长马福俊，州直有关部门和临夏县负责人参加会见。

牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

积石山县灾后恢复重建回访报道——电力、通信篇

电力织就“光明网” 通信架起“振兴桥”

临夏融媒记者 马进忠



2023年12月18日，一场地震撕裂了积石大地，黑夜笼罩，通信中断，家园破碎。震后21个月，这里已是灯火复明、信号满格，新房林立、生活重归。

地震的那一刻，积石山县陷入黑暗，电力基础设施严重损毁，配电网几乎瘫痪，村庄漆黑、人心惶惶。国网积石山县供电公司第一时间挺进震区，成为点亮“第一盏灯”的先锋。

“当时，屋里黑得伸手不见五指，吓得攥着我的衣角哭，一家人坐等到天亮。”回想起地震那晚的情景，大河家镇陈家村村民朱子忠心有余悸。而此刻，他坐在崭新的客厅里，在台灯下辅导孩子写作业，暖光映着作业本上的字迹，平静而温馨。他感慨地说：“电一来，心就踏实了，日子像重新扎了根。”

这背后，是一场与时间赛跑的电

力攻坚战。据国网积石山县供电公司副总经理张立忠介绍，当时，公司迅速成立4个重建专班、6个项目部，在省级专家支援下，组织14支施工队、430名建设者日夜奋战。他们顶风冒雪、翻山越岭，组立杆塔、架设线路、安装表箱，最终提前15天完成全县配农网巩固提升工程。

一组组数字背后是更为具体的付出：总投资3226万元，组立杆塔1472基，新建10千伏线路95.45公里、0.4千伏线路63.88公里，安装表箱2389只。张立忠说：“我们不仅要通电，还要通好电。”

值得一提的是，大河家镇陈家村、四堡子村及刘集乡刘集村3处安置点台区新建工程，因工艺精湛、质量过硬，被评为“省级优质工程”，多个项目部荣获“标准化项目部”称号。电，不再是遥远的资

源，而是安全、稳定、信心的象征，点亮了万家灯火。

电力稳步恢复的同时，通信网络也在废墟中重新搭建。中国电信、中国移动、中国联通等运营商充分展现国企担当，迅速响应，全力推进通信基础设施重建。如今，重建的农村、学校和安置点均已具备千兆接入能力，信号质量甚至超过震前。

新建的大河家镇陈家村曾是通信“死角”，如今是5G全覆盖、光纤到户的示范村。村民不仅能顺畅接打电话，还能高速上网、远程医疗、直播卖货，数字生活走入寻常百姓家。

“现在全村没有一个角落没有信号，孩子们上网课再也不卡顿，村委会线上办公更高效。”陈家村党支部书记祁学斌说。

(转2版)

济南市妇联来临考察对接东西部协作工作

本报讯 (临夏融媒记者 张姝) 9月15日至17日，济南市妇联主席田迎带领妇联组织和市女企业家协会相关负责人来我州考察对接东西部协作工作。田迎一行先后来到康乐县、临夏县、临夏市、东乡县、临夏经济开发区考察调研妇女就业创业、基层妇联组织建设等情况。

9月16日下午，济临妇联东西部协作工作座谈会暨捐赠仪式举行，州委副书记万学科、济南市妇联主席田迎出席并讲话。会上，观看了临夏州招商引资宣传片，两地女企业家代表作了交流发言，济南市妇联、济南市女企业家协会、中国人寿保险济南市分公司向我州妇女群众捐赠了爱心物资和“两癌”保险。

万学科对田迎一行来临考察对接工作表示欢迎，对济南妇联长期以来对临夏发展的鼎力相助表示感谢。他说，自结对帮扶以来，济南妇

联始终坚持党有号召、妇联有行动，促成了“两癌”保险、“春蕾计划”、巾帼家美积分超市建设、妇女技能培训、基层妇联干部交流学习等一批好项目，用实实在在的业绩为东西部协作添砖加瓦。

当前，全州上下锚定打造“五个地”的功能定位，感恩奋进、真抓实干，政策机遇多重叠加，发展势头持续向好，迫切需要济南各方面力量助力发展，我们将以最大的诚意、最优的政策、最好的服务，让大家在临夏放心投资、舒心创业、顺心发展，共创合作，共赢美好未来。

田迎介绍了济南市妇联工作开展情况。她说，东西部协作让济临两地结下了深厚友谊，济南妇联将进一步加强两地沟通协作，充分发挥妇联组织的力量和优势，积极搭建交流合作平台，广泛动员各方力量投身临夏发展，推动两地协作帮扶取得新的更大成效。

我州将携非遗文创精品及重点项目赴第八届敦煌文博会

本报讯 (临夏融媒记者 马正兰) 第八届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会召开在即，临夏州各项参展准备工作已就绪。9月17日，记者从州文旅局获悉，我州征集了31件非遗产品、105件文创产品，并将携2项重点招商引资项目亮相，展现临夏深厚的文化底蕴和创意成果。

据悉，我州此次征集的非遗产品种类丰富、极具地方特色，包括砖雕、蛋雕、木雕、骨雕、保安腰刀、葫芦雕刻、彩陶和泥塑等；文创产品聚焦创新设计与实用价值，涵盖牡丹系列文创、浆芯塑纸文创、陶瓷盖碗、特色冰箱贴、灯具、和政古生物化石文创及盖碗茶礼盒等。在经贸合作方面，成功征集了2个颇具发展潜力的招商引资签约项目，其中永靖县大学生写生研学基地赋能乡村振兴项目，计划建设集写生研学、住宿餐饮、产品展

销、职工宿舍及配套服务设施于一体的综合性基地，旨在推动文旅教育与乡村振兴深度融合；东乡县生态园酒店建设项目，主要建设一座三层框架结构的酒店，配套附属用房及场地硬化等设施，以期提升当地旅游接待能力与服务品质。

第八届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会将于9月20日至22日在敦煌市举办，以“加强文化交流，促进文明互鉴”为主题，预计将吸引1000余名中外嘉宾参会。博览会期间，将隆重举办开幕式、文化展览、文艺演出、研学交流和招商引资等7大类、17项重要活动。同期举办的2025敦煌论坛，设置6大类、12项专题活动，将集中发布文化遗产保护及敦煌学研究领域最新成果。

花儿临夏 在河之州

临夏县多举措推动稳岗就业

本报讯 (临夏融媒记者 马尚龙 通讯员 程涛) 今年以来，临夏县通过搭建供需平台、拓宽就业渠道、加强职业培训等方式，不断健全就业服务体系，有效解决群众就业难题。

积极搭建供需对接平台，构建线上线下招聘服务网络，常态化开展“就业援助月”“春风行动”等招聘活动，协调县内外80余家企业提供各类就业岗位500余个。打造“家门口”零工市场及零工驿站，集成招聘信息发布、技能培训及政策咨询等服务功能，累计